

## 意大利艺术研究院首次入藏中国雕塑家作品

## 《超越时空的对话——达·芬奇与齐白石》永立佛罗伦萨

李美娜 杨子 魏思明



克里斯蒂娜·阿奇蒂尼与吴为山共同为《超越时空的对话——达·芬奇与齐白石》揭幕。 戚洪岩 摄

年到的佛罗伦萨,当时我像小孩子一样在这座城市到处去看、去发现。今天我看到吴为山先生怀着非常好奇、高度敏感的心去观察、去感受佛罗伦萨的一切,我十分感动。我与吴为山先生一见如故,我想是出于对艺术共同的爱使我们初相见时就仿佛懂得了彼此。”他说。

“通过将不同时代的达·芬奇与齐白石置于同一空间,《超越时空的对话——达·芬奇与齐白石》向我们传达了一个清晰的信息——艺术无国界,超越时空,也不需要语言。”王文刚表示,“不同文明之间可以相互交流、和谐共存。这可以使我们的文化更具包容性,同时也更具时代发展气息。不久前,中国国家主席习近平对意大利进行了成功的国事访问,这标志着中意关系已进入新的发展阶段。让我们共同努力,成为中意文化交流的见证者、参与者、受益者。”

邱艺说,《超越时空的对话——达·芬奇与齐白石》收藏于意大利艺术研究院,标志着中国当代艺术已走到世界前列,大家要共同努力,进一步搭好中意文化交流的桥梁。

吴为山表示,《超越时空的对话——达·芬奇与齐白石》在意大利艺术研究院永久矗立,标志着以两

位巨匠为代表的东西方艺术永远在对话。“文艺复兴是需要巨人也是产生了巨人的时代,文艺复兴对于人类在科学、思想、文化、艺术等领域的发展都产生了重要影响。达·芬奇与齐白石相隔几百年,但他们可以通过我的作品进行跨越时空的对话,这也更加证明了中意两国人民的心是相通的。我的作品能入选意大利艺术研究院,我本人被授予荣誉院士称号,这是我一生的光荣。我愿意继续尽心竭力为中意两国人民的艺术交流作出贡献。”吴为山说。

秉承米开朗基罗开启的光辉传统,意大利艺术研究院始终致力于遴选出“最著名、作品最具代表性、更加完美”的艺术家,数百年来汇集了来自世界各地的著名艺术家及其作品。中国雕塑家作品入藏意大利艺术研究院,来自中国的雕塑家被授予该院荣誉院士称号,这不仅表明艺术是可以跨越时空的,可以在精神上相互呼应,在情感上相互融通;更有力证明了中国文化、中国精神和中国气派不仅属于中国,也属于全世界,充分展现了人类在思想、情感和创造上的共同性。在相互对话和相互交流的认同中,中国文化不仅能走出去,更能与世界其他文化相融汇,孕育出累累硕果。

## 中外摄影艺术精品亮相摩洛哥



“我们的丝路:中外摄影艺术精品展”现场(巴拉特中国文化中心供图)

本报讯 4月25日,由中国文化和旅游部国际交流与合作局、中国驻摩洛哥大使馆主办,巴拉特中国文化中心承办的“我们的丝路:中外摄影艺术精品展”在摩洛哥拉巴特开幕。

据介绍,本次展览展出的摄影作品均是从2017年第五届世界摄影大会的优秀摄影作品中精心挑选而来的,出自43个国家330多位专业摄影师之手。展览通过“我们的家园”“我们的出行”“我们的面孔”“我们的成长”“我们的家传”“我们的伙

伴”“我们的收获”“我们的节日”八大板块,生动展现了“一带一路”沿线不同国家和地区的自然景观、人文风貌以及人们对于美好生活的向往。中国驻摩洛哥大使馆文化参赞、巴拉特中国文化中心主任陈冬云表示,本次展览作为中心迎接中华人民共和国成立70周年的系列活动之一,旨在加深摩洛哥社会对“一带一路”倡议的了解,进而切实推动“一带一路”国际合作高质量发展。展览将持续至5月31日。

(联文)

## 第五届欧洲围棋大满贯赛暨第十届柏林“中国杯”围棋大赛举办



本次大赛团体赛活动现场(柏林中国文化中心供图)

本报讯 4月25日至28日,由柏林中国文化中心与欧洲围棋联合会、柏林围棋协会共同主办的“弈客杯”第五届欧洲围棋大满贯赛暨第十届柏林“中国杯”围棋大赛在德国柏林举行。

欧洲围棋大满贯赛是欧洲顶级职业围棋赛事,本届比赛共有来自俄罗斯、波兰、乌克兰、以色列、斯洛伐克、捷克、西班牙、法国、塞尔维亚9国的12位选手参赛。经过4天的激烈角逐,波兰选手马图兹·苏尔马战胜乌克兰选手亚特姆·卡沙诺夫斯基获得冠军,俄罗斯选手伊利亚·什克辛和乌克兰选手安德里·克拉维茨分列三、四位。

柏林“中国杯”围棋大赛主要面向欧洲业余围棋棋手,活动旨在进一步推广围棋在德国乃至全欧洲的群众基础,助推欧洲围棋整体水平的提升,目前已是柏林中国文化中心的重要品牌活动。

本届大赛采取团体赛形式,共有来自8个国家的35名选手组成10个战队参赛。大赛期间,主办方还特邀中国九段职业棋手郑弘为参赛选手展开复盘和讲解,并通过网络影音平台向整个欧洲直播棋局。(王娟)

## 睦邻修好美美与共

## ——新西兰中国文化中心助阵第三届丘顿帕克多元文化“邻居日”

本报驻新西兰特约记者 方华 孟轲

4月20日,由新西兰惠灵顿市丘顿帕克社区委员会主办、新西兰中国文化中心协办的第三届丘顿帕克多元文化“邻居日”活动在当地阿莫斯伯利学校举行。

作为惠灵顿发展最快的社区之一,丘顿帕克近年来人口增长迅速,来自世界各地的新移民会聚于此。多元文化“邻居日”活动让具有不同族裔背景的居民欢聚一堂,不仅能丰富大家的休闲娱乐生活,更体现了新西兰多元文化精神,能有效推动各个族群的交互发展、和谐共生。也因此,该活动如今已成为当地盛会,每年都吸引了大量市民和四面八方的游客参与。

新西兰中国文化中心已连续3年参与丘顿帕克多元文化“邻居日”活动。今年,为了让中心能够更直观地欣赏中国文化的多彩面貌,中心精心准备了多项中国传统器乐演奏、舞蹈表演等节目。

中心老师凌嘉演奏了曲调优美的《高山流水》、气势磅礴的《战台风》,将中国古筝的丰富音域表现得淋漓尽致,赢得大家阵阵喝彩。中心器乐老师孙

雁书别出心裁,用中国竹笛演奏了新西兰原住民民歌《毛利情歌》,毫不违和且别有一番韵味;他同时带来的《乌苏里船歌》改编自中国赫哲族民歌,曲调欢快悠扬,同样收获了现场热烈掌声。器乐教师谭想想用陶笛演奏了中国电影《大鱼海棠》主题曲《大鱼》,古朴典雅的曲调响起,将观众带入陶笛这一从古代流传至今的古乐器所营造出的高远意境中。演出结束后,许多观众向演奏者询问乐器名称、材质和起源,表现出浓厚的学习兴趣。

中心舞蹈老师杨迪雅带来了别具风情的民族舞蹈《一朵玫瑰花》。表演中,她活泼优美、步伐轻快的舞步,手腕与颈项动作的丰富多变,让观众仿佛置身于中国维吾尔族群众婚礼现场,感受到了万里之外的中国新疆人文风光。演出结束后,许多观众都特地地向她表达了对该舞蹈的喜爱之情。尤其是惠灵顿市议员彼得·吉尔伯特,兴趣非常浓厚,在演出结束后详细询问了该舞蹈的创作背景与训练技巧。

尤其值得一提的是,中心的新西兰太极功夫学员戴维·麦肯齐和芬·麦肯齐共同为大家带来了四十二式杨氏太极拳和三十二式太极剑表演。白鹤亮翅、双峰贯耳、退步跨虎……虽然都是岁数不小的“洋学员”,但他们一招一式、起势上手都无不传神到位,令人印象深刻。在他们的积极示范和带领下,许多观众也一同舞起了太极拳,还有不少人在表演结束后详细询问现场的工作人员,了解下一期中心太极班的报名信息。

新西兰中国文化中心主任郭宗光表示,丘顿帕克是惠灵顿多元族裔新移民聚集最多的区域之一,有着多彩的社区文化和独特的社区精神,通过参与多元文化“邻居日”活动,中心的活动在该地区获得了非常积极的反响,不但有助于吸引更多居民报名参加未来中心的各类教学课程与活动,更加深了当地居民与游客对中华文化的认知,增强他们对中国社会的了解。

## 实景演出《会安记忆》:

## 中越文化旅游合作的新亮点

本报记者 程佳

白衣奥黛少女和着独弦琴,用越南语吟唱婉转动人的传统民歌……近日,实景演出《会安记忆》的精彩片花亮相美国纽约时代广场。这台由中国山水盛典文化产业股份有限公司创制、以东方视角诠释越南之美的实景演出,已在越南知名旅游胜地——广南省会安古城演出一年,其国际化品牌效应愈发呈现,影响力正逐步扩大。

越南是“一带一路”沿线重要国家,会安更是古代海上丝绸之路的重要站点之一。作为山水盛典公司与越南GAMI集团联袂打造的越南“五地实景演出”系列的首部作品,《会安记忆》不仅是当地的崭新城市文化名片,更是近年来中国实景演出项目

“走出去”的成功例子。山水盛典公司董事长、《会安记忆》总导演梅帅元表示,该作品架起了中外艺术合作的文化桥梁,汇聚了中越双方艺术家的智慧;其主题思想和内容均由中方主导把控,多位越南一流的文化艺术专家、民俗学者全程参与制作过程;中方则提供了多年来积攒的创制技术及演出管理经验。

《会安记忆》诠释了古城会安的前世今生,生动展现了越南的历史文化与民族精神,演出一年来有效助力提升当地作为知名国际旅游目的地的文化价值。正因如此,越南有关方面正计划将该作品的创制模式打造为未来越南旅游项目的范本。《会安记

忆》是越南全新的大型旅游产品,有助于吸引更多游客来我们这里旅游,我们广南省政府已将其作为越南主流旅游产品展开推广,并鼓励相关企业尽快开发类似的演出节目向越南全国推广。”

据了解,2016年,山水盛典公司与越南GAMI集团签署了在越南岷港、下龙湾、河内、会安、富国岛5地展开实景演出的合作协议,力求以崭新视角对越南的历史文化给予生动呈现,开拓越南文化旅游新亮点,打造中越文化交流合作新典范。继《会安记忆》后,该系列的第二部作品目前也已敲定——落户越南首都河内的文旅演出集群《升龙记忆》。

## 中埃读者共话“诗与远方”



活动中,埃及学员演唱中文歌。 马宏武 摄

本报讯 4月22日,“诗与远方”主题读者沙龙活动在埃及开罗中国文化中心举办,活动包括诗歌诵读、展览欣赏、图书捐赠、乒乓球公开课等多项精彩内容。

在诗歌诵读环节,开罗大学埃及学生穆斯塔法用中文朗诵了中国诗人海子的代表作《面朝大海,春暖花开》,中心汉语老师阿卜杜·莫娜对唱中文情歌《刚好遇见你》;此外,中心汉语老师严思佳朗诵了中国作家三毛的诗歌《远方》,中国驻埃及大使馆文化参赞兼开罗中国文化中心主任石岳文朗诵了中国作家冯至的《南方的夜》。

活动中,中埃阅读爱好者还共同欣赏中国文化和旅游部最新发布的中国旅游宣传片《中国,超乎你的想象》,参观了“中国的世界遗产”和档案文化主题图片展。尤其值得一提的是,为支持埃及谢赫村大学语言学院建设中文图书室,满足汉语教学需求,开罗中国文化中心向该校捐赠了近500册中文图书。

在“世界读书日”举办读者沙龙是开罗中国文化中心策划的例行活动,今年已是第4届。活动旨在以多种形式倡导阅读,满足埃及社会对了解中国文化及赴华旅游的多种需求。(齐正军)